Elektronika laboratériumi gyakorlatok 3. gyakorlat

3. gyakorlat
TRANZISZTOR ES TAPEGYSEGEK

Az els6 két feladatban az Osszes hivatkozas a Michailovits konyvének 15. fejezetére vo-
natkozik.

A harmadik feladattdl kezdve az 6sszes hivatkozas a 26. fejezetre vonatkozik. Minden
egyes feladat elkészitése el6tt rajzolja le a megfelel6 kapcsolasi rajzot, amelyen fel van tiin-
tetve az oszcilloszkop bekotése is! Az elkésziilt grafikonokon szerepeljen a megfelel6 fesziilt-
ség, aram, és idObeosztas! A kapcsolasok Osszeallitasa soran figyeljen az alkatrészek terhel-
het6ségére, mérés el6tt becsiilje meg, hogy az adott alkatrészek alkalmasak-e a feladatra!

1. feladat

Mérje meg Uki és Up értékét Ip fliggvényében 0 2-os emiterellenallast hasznalva! A mé-
rési pontok szdma legaldbb 10 legyen. Abrazolja az Ui(Ig), Uyi(Up) és az Ig(Up) fliggvé-
nyeket! A méréshez a tankonyv 11. dbrajan lathaté kapcsoldst hasznalja, magat a kapcsolast a
mellékelt tranzisztoros mérépanelen allithatja 6ssze (lasd az 1. abrat). (A tranzisztor tipusa:

2N 3904)
20 pont

TRIGGER (D=0

<0 0] 100 mV
~(0 0] 20 MV
=0 0] B mV

1. dbra. A mérésekhez hasznalt panel

A mérésekhez hasznalt panel leirasa

A panel a tapfesziiltséget a +12V és a GND jell bevezetéseken kapja meg. A bazis meghajtasara
szolgdld fesziiltséget (G1) az UIN kivezetésre kapcsolhatjuk. A bazisdramot az RB ellendllason es6
fesziiltségbdl hatarozza meg.

A J2 tiiskesor segitségével zarhatjuk rovidre az 56 €2-os emiter ellenallést.

A J1 tiiskesor rovidre zarasaval juttathatunk haromszogijelet a tranzisztorra (G2) — ennek amplitd-
doéjat a 2x3-as tiiskesoron vélaszthatjuk ki. Ha nincs sziikség a haromszogjelgenerdtorra, ezt a jumpert
le kell hizni!

Az alkatrész értékei eltérnek a tankonyviektdl: Uy = 12V, Rg = 6,8 k(L.
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2. feladat

Ismételje meg az el6z6 feladatot 56 2-os emitterellendllasnal! (A tankonyv 12. abrajat kovesse!)
20 pont

3. feladat

Tervezze meg és rajzolja le a 4.a) abran lathatd egyeniranyité alaparamkor kapcsolasat, ugy, hogy
az oszcilloszkopon a diéda arama és a terhel6ellendllas fesziiltsége legyen lathaté! A transzformator
egyik 9 V-os tekercsét hasznalja, a terhel6 ellenallas 1 k2 legyen! Rajzolja le az oszcilloszképon lathatd
jelalakot!

15 pont

4, feladat

Ismételje meg a fenti feladatban foglaltakat az 5.a) abran megadott aramkor esetében Ry = 1k
és Cp = 1 pFill. 22 uF értékekre!
15 pont

5. feladat

Tervezze meg és rajzolja le a 7.a) dbrdn lathatd egyenirdnyité alaparamkor kapcsolédsat, ugy, hogy
az oszcilloszkopon a didda arama és a terhelGellenallas fesziiltsége legyen lathatd! Rajzolja le az
oszcilloszképon lathato jelalakokat Ry = 1k mellett! A kondenzator értéke legyen 1 pF ill. 22 yF!

15 pont

6. feladat

Vizsgdlja meg a 10.b), 11.c) és 12.d) kapcsoldsok esetén, hogy miként befolyasolja a bemend
fesziiltség ingadozdsa a kimeneten mérhet6 fesziiltséget! Részletezve:

a) A kiadott mérétablan allitsa Ossze az 5.a) dbra szerinti egyutas, stabilizalatlan tapegységet. Az
abran szereplé Rt helyébe a 10., 11. és 12. &bran 1évé osszedllitasok bal oldalon 1évé + és —
kapcsai keriilnek majd elgjelhelyesen. Az 4j Ry helye a 10., 11. és a 12. dbrdkon lathatd.

b) Kapcsolja a stabilizdlatlan tapegységre a 10.b) dbran lathato stabilizatort. Legyen Uz = 5,1V, Rs
= 4709, Cp = 22 uF, Rt pedig 10k majd 1,5kQ.

A bemend fesziiltséget [Up(t)] a stabilizélatlan tdpegység kimenete szolgdltatja (a diéda utdni
pont), mig a kimen¢ fesziiltséget [Uy;(t)] R¢-rél vehetjiik le. Oszcilloszkoppal vizsgélja meg az
Upe(t) €s Uy(t) fesziiltségeket. Rajzolja le az oszcilloszkép képerny6jén lathato jelalakokat tgy,
hogy az Osszetartozo parok [Up(t) €s Uy (t)] egyazon dbrdra keriiljenek. A fesziiltség- és id6
tengelyeket skaldzza. (A késobbi feladatok soran is ennek megfeleléen jarjon el.)

Hatédrozza meg az Uy, bugodfesziiltséget, amelyet sziikség szerint az oszcilloszkop AC tizemmodja-
ban is mérjen meg. Az (5) formuldbdl szdmitsa ki -t mindkét esetben. Becsiilje meg a terhelésen
atfoly6 aram effektiv értékét.

¢) A méro6tablan kapcsolja 6ssze a 11.c) abra szerinti stabilizatort (hasznalja a kis tranzisztoros pa-
nelt). Legyen Rs = 2,2k, Cp = 22 uF, Rt pedig 10k2 majd 1kS2 . Az oszcilloszképon lathat6
Upe(t) €s Uy;(t) jelparokat rajzolja le. Hatdrozza meg mindkét esetben a bugéfesziiltséget és be-
csiilje meg a terhelésen atfolyé dramerdsséget. (A tranzisztor tipusa: 2N 3904)

d) Allitsa elé a 12.d) 4bra szerinti kapcsoldst (7815 helyett 7805-6t hasznélva). Rt legyen 1k . Az
oszcilloszképon lathato jelalakokat jegyzékonyvében rajzolja le. Az IC kimenete és a fold kozé egy
100 nF-os kondenzatort bekotni kell a gerjedések elkeriilése érdekében.

0+15+15+10 pont
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Fiiggelék
A kiadott alkatrészek hatarértékei: Kondenzatorok (legfontosabb korlat a kondenzator maximalis
fesziiltsége):

e (O < 1uF, SMD (feliiletszerelt): Umax = 50V
* C =10 uF, SMD (feliiletszerelt): Umax = 10V

* A nem feliiletszerelt kondenzatorok maximalis fesziiltsége fel van tiintetve a tokon (nem egy-
formak!).

Ellenéllasok (legfontosabb korlat az ellenalldson leadott maximadlis teljesitmény):

e SMD Feliiletszerelt: Pmax = 0,25W

* 10 Q-os méroellenallds (nem feliiletszerelt): Pmax = 1 W (ilyen terhelés mellett az

ellendllas er6sen felmelegszik: sériilésveszély!)

A transzformator felépitése:

A transzformator a kiadott dobozba van beépitve. A transzformator két 9 V-os, 0,9 W teljesitményti
szekundér tekerccsel rendelkezik, ezek beliil 6ssze vannak kotve. A kozépledgazas a fekete bananon
érhet6 el. A transzformatoron nincs kiilon fékapcsold, a konnektorba bedugva miikodésbe 1ép. A
kimenetek allapotardl két LED ad visszajelzést, ha kialszanak, akkor a kimenet révidzarlatban van.

A transzformatort tobbféle védelemmel lattuk el, ezek koziil a legfontosabb a regenerdlédé biz-
tositék, ez nagyobb terhelés esetén mérsékli a transzformatorbdl kiveheté aramot, a transzformator
kimen6 fesziiltsége leesik (a LED-ek nem feltétleniil alszanak el). A hibat megsziintetve, révid idé utan
a transzformator ismét haszndlhato lesz. Ettol fliggetleniil, keriilje a révidzarlatokat az aramkorben
(bekapcsolas el6tt mutassa be a kapcsolast!), tovabba a hosszabb ideig valo terhelést is (ha nem folyik
mérés, kapcsolja ki)!
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